

家门口的幸福：

绘就民生多彩画卷



出门就是公园 入眼皆为美景

“每天的幸福生活，都是从家门口的公园开始的。”聊起家门口的口袋公园，65岁的王连芳说，她不用走下楼，站在窗前随时能见绿、见花。

王连芳向记者说起的公园位于西京街，东起文瀛湖风景区，西至北都桥东的绿轴公园。记者绕着该公园走了一圈发现，公园不仅面积大，更是“五脏俱全”，园内设置了石凳、步道、音乐喷泉、儿童游乐设施等，还种植了高大的乔灌木和适应能力非常强的本土花卉。“一年四季景色不同，我经常拍照将公园的美景分享到微信朋友圈。大同这几年变化特别大，作为土生土长的大同人，我感到十分骄傲，期待我的家乡越来越好。”和王连芳有同感的是家住柳航里小区的李海亮，自从家门口建起了口袋公园，他每天锻炼、遛弯有了好去处。李海亮说的公园曾经是环境卫生管理薄弱地段，垃圾多、杂物多。通过改造，原来脏乱的环境得到改善，变得干净整洁，成为集休闲娱乐、运动健身于一体，展示城市靓丽形象的重要窗口。

不光是家门口的口袋公园，在城墙带状公园、御河生态园、文瀛湖风景区等都有独特的风景。这几天，公园里秋景正浓，随处可见市民带着孩子玩耍、锻炼的身影。春赏花、夏戏水、秋观叶、冬品雪，越来越多的市民在公园里感受四季美景。

出门是公园，入眼皆美景。近年来，大同市不断优化城市绿地布局，积极打造高品质生态空间，不断提升城市颜值、城市形象、城市品质，让市民在家门口就能邂逅“诗和远方”。
本报记者 杨昱郁



“宝藏”社区医院 群众更有“医”靠

“年龄大了，难免有个头疼脑热，我经常来这里看病，还建了居民健康档案，大夫对我的身体情况比较了解，看病时只要跟他们说最近的病情变化就行……”在平城区新旺街道社区卫生服务中心候诊的李阿姨说。

10月24日7时50分许，记者走进这家社区服务中心时，被眼前忙碌而有序的场景所吸引。各诊室大夫已全部到位，正忙着给居民看病，缴费窗口、化验室、B超室、药房等各个区域都有居民在接受服务。

“您的血压现在比较稳定，继续按上次给您调整的药量吃，血压还要定时测量，并做好记录……”家住柳港园的王润祥今年70岁，前段时间被查出患有高血压。“刚开始吃药效果不是很好，血压还有点高，得找大夫调药，但去医院看病要各种排队，就一拖再拖，邻居推荐我到社区医院来看看，没想到这里的医生不仅热情，看病还很专业。”

据了解，平城区新旺街道社区卫生服务中心由原商业职工医院转型而来，是一所基层公立医院，开设有全科、内外、妇、儿、眼科、口腔、中医科等，并配有齐全的医疗设备，能够对常见病、多发病进行治疗。该社区卫生服务中心日均门诊量在150余人，目前辐射人口超过5万，还有6个家庭医生团队，除了开展日常诊疗服务外，还开展产后访视、慢病随访，对行动不便的患者开展上门服务等工作。

采访中，不少患者主动开口称赞社区卫生服务中心，记者听到最多的词语是：环境好、服务优、方便高效、价格便宜。其实，这样的场景每天都会出现在我市各个社区卫生服务中心。为让医疗服务和居民“贴得更近”，我市社区卫生服务中心结合居民健康需求，不断提升服务内涵，让老百姓“愿意来、留得住、看得好”，健康保障有“医”靠。
本报记者 高燕



实现幼有善育 孩子幸福起跑

仰卧取球、母鸡下蛋、趣味投篮、蜗牛运球、拉小猪……10月24日早上，在秋日暖阳里，平城区文盛幼儿园洋溢着孩子和家长的欢声笑语，以“趣享运动，童样精彩”为主题的亲子运动会在这里拉开帷幕，在游戏的世界里，孩子们在家长的陪伴下尽情探索童年快乐的不同打开方式。

园里，孩子们自由嬉戏，园外，家长们竖起了大拇指：“家门口开了公办幼儿园，就近入园真舒心，园内设施齐全，孩子们的玩具和实践活动很丰富，我非常满意！”“标准高、收费低，是我们老百姓家门口的‘梦中情园’！”饭菜香、老师好、环境好，家长们说，孩子在这里上幼儿园，他们特别放心。

家住境湖园的李女士搬到新家后因孩子入托的事犯了愁。“眼瞅着孩子到了入园的年纪，可小区附近没有好点的幼儿园，像样的幼儿园不是太远就是太贵。”就在李女士一筹莫展时，平城区文盛幼儿园装修改造后2022年9月正式投入使用，不仅收费低，师资也很给力。李女士高兴地将孩子送进了家门口的公办幼儿园。果然，孩子入园后，幼儿园各方面都没让李女士失望。孩子们在多功能活动厅一起做游戏，在图书角看书，在音体室欢快地跳舞……幼儿园生活过得有滋有味、其乐无穷。

人生百年，立于幼学。实现幼有善育，让每一个孩子幸福“起跑”，是全社会共同的心愿。为满足广大市民对“幼有所育、幼有优育”的美好期盼，近年来，我市不断完善学前教育公共服务体系，积极回应人民群众“上好园”需求，持续提升幼儿园保教质量和服务能力，大力推进学前教育普及普惠安全优质发展，努力办好家门口每一所幼儿园。截至2023年底，我市公办园在园幼儿占比达56.73%，普惠性幼儿园覆盖率达96.63%。
本报记者 田雁

交车、出租车、共享单车等多样化的出行方式，满足不同群体需求；居家社区养老服务日臻完善，让养老变享老；老年大学在社区落地开花，成为老人们的“精神家园”。“家门口的幸福”恰似一部悠扬乐章，在生活的每个角落奏响。



车轮串联美好 出行轻松便捷

清晨，当第一缕阳光洒在整洁的街道上，王大爷便走出家门，准备去大同公园晨练。“与过去相比，公交车都换成新能源车，家门口的公交线路更加密集，覆盖了城市的各个角落。”他选择乘坐26路公交车前往，车上还设有老年人爱心专座，让他的出行既安心又舒适。经过几十年的发展，大同公交车更新换代，从燃油车到天然气车再到现在的电动新能源车，更换的不仅是车的外观，还有舒适的座椅，以及便捷的站点提示和优化的公交线路。“现在的公交都有智能调度系统，我们可以通过手机App实时查看车辆到站信息，再也不用在酷暑寒风中盲目等待了。”正在等车的张女士感慨地说。

“以前，出门要么开车要么坐公交，现在不一样了，有了共享单车，短途出行特别方便，还锻炼了身体。”对于赶着上班的李女士来说，共享单车是她的首选。她只需用手机扫描二维码，便能从家门口直接骑行到单位。据悉，平城区充分发挥共享单车在慢行系统中灵活便捷的优势，投放车辆1.5万辆，并根据季节变化及市民骑行需求，动态调整车辆投放数量。同时，为规范共享单车停放秩序，平城区设置共享单车停放点2659个。

而对于那些需要更快捷出行的市民，出租车和网约车可以满足他们的需求。通过手机应用程序，可以轻松叫到车，而且车辆通常会在几分钟内到达约定地点。

交通建设直接影响着市民日常生活的便捷度和舒适度，通勤时间的缩短、出行方式的多样化，都是生活品质提升的重要指标。此外，我市还不断优化交通信号灯的设置，提高道路通行效率，减少拥堵，让市民出行更加顺畅。
本报记者 辛雅君



居家社区养老 尽享老年颐养

自打去年社区有了食堂后，家住华北星城的池大爷就成了那里的常客。他说，“社区食堂干净卫生、环境好，服务态度好，饭菜可口，一天三顿饭，我几乎都在这里吃。”华北星城社区作为去年我市新创建的智慧康养示范社区，采取“社区+物业”的做法，围绕老年人“吃、学、康”等需求开展为老服务，目前已推出早餐、外卖、下午茶和健康体检等服务，并开办了老年大学，让老年人在家门口即可享受到高质量的养老服务。

华北星城社区是我市近年来积极推进居家和社区养老服务的一个缩影。市民政局有关负责人介绍，90%的老年人愿意居家养老，7%的老年人在社区养老，只有3%的老年人在机构养老。做好居家和社区养老服务，就能解决97%的老年人的养老服务问题。

据介绍，2018年，我市入选第三批全国居家和社区养老服务改革试点地区，城市居家和社区养老服务品牌“大同助老”的做法，被国家发改委确定为全国首批14个运用智能技术服务老年人的典型案例。同时，我市整合社会资源，聚焦农村无人照料、子女无赡养能力的“两无”老年人的生活需求，探索实施农村“颐养工程”，“城市有助老、农村有颐养”的居家和社区养老服务基本框架日渐成熟。此外，我市还实施城镇社区幸福养老工程，用政府小投入撬动社会大投入，推动社区养老服务品牌化、专业化；通过强化政策联动、资源整合、供需对接、跨界协同、全员参与，探索创建智慧康养示范社区，为老年人提供就近便捷精准康养服务的区域养老模式，构建“15分钟养老服务圈”。“近年来，我市的居家和社区养老服务供给能力持续增强，让养老变享老，让老年人过上有品质、有尊严的晚年生活。”市民政局有关负责人说。

本报记者 双红



老年大学托起 幸福晚年生活

“没想到退休后还能上大学，每天生活充实又开心。”“举办活动时，我们声乐班的姐妹都打扮得漂漂亮亮的，穿上红色的长裙，比结婚时还风光！”……10月22日，记者走进平城区老干局老年大学大庆路街道同兴街社区分校，学员蔡淑华、吴起告诉记者在老年大学的收获，脸上洋溢着幸福的笑容。

“同兴街社区60岁以上的居民约占56%，这所老年大学就是我们的精神家园，让我们开心，子女放心，也体现社会的爱心。”今年83岁的曹读本是这所学校的第1任校长，亲历了学校8年的发展。他深有感触地说，现在老年人退休后的生计衣食无忧，就是缺乏一个能带来精神慰藉的地方，开办老年大学是最好的方式。在这里，大家就图个心情舒畅。

“老年大学分校成立前，学员主要是离退休干部，有了分校后，面向社区所有老年群体，让他们有了一个老有所学、老有所乐的地方。平城区老干局老年大学开办老年大学分校在全省也是首开先河。”平城区老干局老年大学分校副校长张世敦说，去年，平城区老干局老年大学凯德世家分校成立，这所“老年大学+社区+物业”三位一体的共建老年大学分校，开创了多方合力发展老年教育的新局面。

平城区老干局老年大学校长周和平介绍，平城区老干局老年大学成立于2002年，目前已在全区18个街道成立14所分校，包括一所农村社区分校。预计今年年底前实现老年大学分校全覆盖，逐步形成“中心校+分校+教学点”三级老年教育网格化办学新格局，成为广大离退休干部和社区居民老有所学的大课堂、老有所乐的幸福家园。 本报记者 双红

奋进强国路 阔步新征程



御河生态公园

本报摄影 / 本报记者 戎禹仁 韩莹 于宏